
                                                           

 

 

ATA N° 036/2012 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01 DE OUTUBRO DE 2012 

 

No primeiro dia do mês de outubro do ano de dois mil e doze, às dezenove 
horas, havendo quorum regimental, sob a proteção de Deus, o Senhor 
Presidente, Vereador Valdecir Sbardelotto, abriu os trabalhos da presente 
Sessão Ordinária e saudou todas as pessoas presentes. . Presentes nesta sessão 
os Vereadores: Danilo Vergutz/PDT, Jeferson Grevenhagen/PPS, Larri 
Bangemann/PTB, Ledy Altmann/PP, Leodi Altmann/PDT, Leonel Adler/PSDB e 
Vilson Altmann/PMDB. Em seguida o Senhor Presidente, colocou em discussão 
a Ata da sessão ordinária do dia vinte e quatro de setembro de dois mil e doze, 
como ninguém quis se manifestar foi colocada em votação e APROVADA POR 
UNANIMIDADE. Inicialmente o Senhor Presidente solicitou para que um 
vereador efetuasse a leitura de um trecho da Bíblia o que foi feito. O Senhor 
Valdecir Presidente saudou a todos os presentes solicitou aos colegas 
Vereadores que tem três Projetos e são extensos, então pediu aos colegas, que se 
todos aceitam que seja lido somente o Ofício e o Currículo de cada 
homenageado, todos concordaram, solicitou ao senhor Secretário para que 
efetuasse a leitura do EXPEDIENTE RECEBIDO: Ofício n°GP/CAM n° 059/2012, 
do Senhor Prefeito Municipal, Edson Proença Adames, enviando a essa casa o 
Projeto de Lei n°046/2012. Ofício n°GP/CAM n° 060/2012, do Senhor Prefeito 
Municipal, Edson Proença Adames, enviando a essa casa o Projeto de Lei 
n°047/2012. O senhor Secretário procedeu à leitura do currículo do desportista 
Claudionor Wollmer. Ofício n°GP/CAM n° 061/2012, do Senhor Prefeito 
Municipal, Edson Proença Adames, enviando a essa casa o Projeto de Lei 
n°048/2012.  O senhor Secretário procedeu à leitura do currículo do Professor 
Ervino Altmann. Of. circ./SMEC nº 052/2012 do Secretário da Educação e 
Cultura Senhor Roberto Luersen convidando para prestigiar a inauguração da 
Biblioteca Pública Municipal uma parceria com a Fundação Biblioteca Nacional 
e a Quadra Poliesportiva da Escola Municipal de Ensino Fundamental São 
Paulo. A inauguração que foi adiada para 04 de outubro de 2012, ás 15 horas e 
30 minutos em frente ao prédio da biblioteca. Em caso de chuva será transferida 
para outra data a ser confirmada. Telegrama n° 0008445, do Ministério da 
Saúde, Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação 
de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de 
Programa de melhoria do acesso e da Qualidade no valor bruto de R$ 2.200,00, 
Competência de 07/2012. Telegrama n° 009284, do Ministério da Saúde, 
Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação de 
recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de  



 
 
 
programa de Assistência Farmacêutica Básica, no valor bruto de R$ 895,90, 
Competência de 08/2012. Telegrama n° 010872, do Ministério da Saúde, 
Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação de 
recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de Ações 
Estruturantes de Vigilância Sanitárias, no valor bruto de R$ 2.400,00, 
Competência de 05/2012. Telegrama n° 011990, do Ministério da Saúde, 
Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação de 
recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de PAB 
Fixo, no valor bruto de R$ 4.137,50, Competência de 08/2012. Telegrama n° 
013882, do Ministério da Saúde, Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, 
informando a liberação de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, 
para pagamento de Saúde da Família - SF, no valor bruto de R$ 7.130,00, 
Competência de 08/2012. Telegrama n° 022785, do Ministério da Saúde, 
Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação de 
recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de Agentes 
Comunitários de Saúde - ACS, no valor bruto de R$ 4.355,00, Competência de 
08/2012. Telegrama n° 006367, do Ministério da Saúde, Secretaria Executiva 
Fundo Nacional de Saúde, informando a liberação de recursos financeiros do 
Fundo Nacional de Saúde, para pagamento de Saúde da família - SF, no valor 
bruto de R$ 430,00, Competência de 03/2012.  Telegrama n° 003579, do 
Ministério da Saúde, Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, 
informando a liberação de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, 
para pagamento de programa da Melhoria do Acesso e da qualidade – PMAQ -, 
no valor bruto de R$ 11.000,00, Competência de 08/2012.  Telegrama n° 009339, 
do Ministério da Saúde, Secretaria Executiva Fundo Nacional de Saúde, 
informando a liberação de recursos financeiros do Fundo Nacional de Saúde, 
para pagamento de Saúde Bucal – SB, no valor bruto de R$ 130.00, Competência 
de 03/2012. Comunicado n° CM 206414/2012 do Ministério da Educação, 
informando a liberação de recursos financeiros destinados a garantir a execução 
de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, data da 
emissão 13/09/2012 no valor de R$4.010,41. Comunicado n° CM 206415/2012 do 
Ministério da Educação, informando a liberação de recursos financeiros 
destinados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de 
Desenvolvimento da Educação, data da emissão 13/09/2012 no valor de 
R$10.000,00 do PDDE. Vários convites para cursos, seminários e 
eventos.PROPOSIÇÕES DOS VEREADORES: Requerimento/pedido de 
informação- nº007/2012- Autor Vereadora Ledy Altmann. Pedindo que seja 
enviado ofício ao senhor Prefeito Municipal, solicitando que envie a esta Casa,  
 
 



 
 
 
cópias das planilhas de controle de usuário, destino, etc...(planilha de bordo), 
completas, relativas aos meses de junho, julho, agosto e setembro de 2012, dos 
veículos: Vectra- placa IZW 0009, Uno- placa IBP 9730, Santana- placa IGK 3175 
e Doblo- placa ISZ 9885. Estas informações estão sendo solicitadas, pois 
munícipes informaram que há veículos, destes citados, sendo usados em 
campanha eleitoral. Requerimento/pedido de informação- nº008/2012- Autor 
Vereadora Ledy Altmann. Pedindo que seja enviado ofício ao senhor Prefeito 
Municipal, solicitando que envie a esta Casa, cópias dos processos 
administrativos completos, incluindo cópias das avaliações, relativos à 
desapropriação das áreas adquiridas para instalação dos distritos industriais, 
sendo a área adquirida do Senhor Edgar Kleman e áreas da família Kehl. 
Solicita-se que seja enviada cópia completa dos processos administrativos de 
desapropriação, necessários para verificação dos atos e valores praticados.  
Requerimento/pedido de informação- nº009/2012- Autor Vereadora Ledy 
Altmann. Pedindo que seja enviado ofício ao senhor Prefeito Municipal, 
solicitando que disponibilize a esta Casa, razão de despesas com históricos dos 
empenhos da categoria econômica 3.3.90.32.00- Material, bem ou serviço para 
distribuição gratuita, relativo aos exercícios de 2009, 2010, 2011, e 2012, até a 
presente data, a razão deverá ser disponibilizada por fonte de recurso (recurso 
vinculado e livre). As razões da despesa se fazem necessárias para se efetuar 
comparativos dos gastos do poder executivo nesta categoria nos exercícios de 
2009, 2010, 2011 e 2012. Requerimento/pedido de informação- nº010/2012- Autor 
Vereadora Ledy Altmann. Pedindo que seja enviado ofício ao senhor Prefeito 
Municipal, solicitando que disponibilize a esta Casa, cópia do empenho n° 
916/2012 de 06/02/2012, enviando juntamente cópia dos demais documentos 
anexos ao empenho. A cópia do empenho e demais documentos são necessários 
para se verificar o embasamento da liberação do auxílio financeiro a servidor. 
Não houve Vereador escrito no pequeno expediente e um no grande expediente 
o Vereador Leonel Adler pelo temo de seis minutos. Com a palavra o Vereador 
Leonel, cumprimentou a todos os presentes nesta casa, comentou que esta é a 
última sessão antes da Eleição do dia 7 de outubro onde estão todos na 
expectativa um momento diferente das outras eleições que se antecederam, pois 
eu estou achando diferente, e vê com otimismo as pessoas se respeitando, os 
candidatos, as três coligações enfim fazendo uma campanha sem agressões, sem 
difamação, uma campanha diferente e tranquila. È importante também os 
vereadores que estão concorrendo a uma vaga, hoje é o dia do Vereador e 
parabenizou a todos os seus colegas, desejou êxito e sucesso a todos, também ao  
 
 
 



 
 
 
colega Leodi que está deixando esta casa e certamente a Câmara esta perdendo 
um grande colega, desejou sucesso, ao Vereador Vilson que esta concorrendo ao  
cargo eletivo de Vice-prefeito êxito e ao colega Danilo que não está concorrendo 
mais tudo de bom. O Vereador Leodi pediu para o Vereador conceder uma 
pequena parte, e ele concedeu, o Vereador Leodi cumprimentou e agradeceu ao 
vereador Leonel pelo reconhecimento e comentou que ele também tem o 
mesmo reconhecimento pelo Vereador Leonel, pelas habilidades que tem com 
as palavras e ao comentário feito pelas eleições que ocorram com muita 
tranquilidade a todos e a comunidade, salientou que está concorrendo pro 
Carazinho, mas nunca se esquecerá de nossa Cidade, estará sempre próximo 
dos colegas da comunidade e a disposição no que for útil, ele se despede desta 
Casa no final do ano, mas deixa uma parte de sua vida registrada que dedicou 
ao nosso povo e a esta Casa. Aproveitando a oportunidade agradece a todos os 
Vereadores, pois ele tem ouvido em Carazinho o apoio que todos estão dando a 
ele até mesmo os adversários políticos o estão dando uma força e então 
agradece de coração, e torce para que todos consigam a reeleição e receberá com 
muito carinho em Carazinho sempre que precisarem, e a todos deseja muito 
sucesso. O vereador Leonel agradeceu ao colega e ressaltou que ETA chegando 
a hora em que a população vai escolher em quem votar sem obrigações o que é 
bastante difícil, pois todos tem o desejo de ser Vereador em alguns momentos a 
comunidade critica o Vereador, mas só quem concorre sabe o quanto é difícil e 
também somos elogiados pelo empenho, desejou a todos o sucesso. E ressaltou 
da importância do Projeto de Lei nº 060/2012 o qual denomina o nome da 
Quadra ao Senhor Claudionor Wollmer, a importância do reconhecimento desta 
casa, também do Projeto de Lei 061/2012 onde denomina o Professor Ervino 
Altmann pessoa que fez história por isso da importância do reconhecimento 
desta Casa, agradeceu a todos os presentes e espera que na próxima segunda 
todos possam comemorar o resultado das eleições. Não houve mais Vereadores 
inscritos no grande expediente. Em seguida passou-se ao intervalo regimental. 
O Senhor presidente Valdecir Sbardelotto reabriu os trabalhos e solicitou ao 
Senhor Secretário o Vereador Cezar Formentini para que efetuasse de imediato 
a leitura da matéria constante na ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 046/2012, 
Autor Prefeito Municipal, Data: 01/10/2012, Ementa: “Autoriza o Poder 
Executivo a abrir Crédito especial no orçamento/2012, no valor de R$ 5.000,00.” 
PARECERES: COMISSÃO DE JUSTIÇA E FINANÇAS: O Projeto de Lei é 
Constitucional. COMISSÃO DE ORDEM ECONÔMICA E SOCIAL: Somos 
favoráveis à aprovação do Projeto de Lei. Projeto de Lei 047/2012, Autor Prefeito  
 
 
 
 



 
 
 
 
Municipal, Data: 01/10/2012, Ementa: “Dispõe sobre a denominação de bem 
Público e dá outras providências”. Colocado em discussão, o Projeto de Lei 
047/2012, com a palavra o Vereador Danilo, saudou a todos os presentes, e 
parabenizou quem teve a ideia de homenagear ao Senhor Claudionor, 
homenageado assim os seus irmão e a esposa, coloca que é plenamente 
favorável a aprovação e muito contente com ter sido este o escolhido. Em 
discussão com a palavra o Vereador Vilson, saudou todos presentes, com 
grande alegria que pode se dizer que será inaugurada uma grande obra no 
município, uma quadra poliesportiva, que toda a comunidade poderá usufruir, 
o nome dado  é realmente por merecimento, lamentamos que temos que 
aprovar este projeto sendo que gostaríamos de ter ele aqui conosco, nos anos 
em que ele foi presidente do América ,  o vereador recordou que era o 
tesoureiro, mas lamentavelmente muito jovem partiu daqui, mas a homenagem 
ficará em uma placa eternamente. Em discussão o Vereador Cezar, saudou a 
todos os presentes, parabenizou a administração por estarem entregando esta 
importante obra a comunidade e também falou o nome sugerido é de 
relevância, e ele se sente muito honrado por aprovar este projeto nesta noite , 
pois quando veio morar nesta cidade o Mico estava á frente do América e ele 
com uns quilos a menos jogava um bom futebol no América e falou a toda a 
Família que devem estar todos orgulhosos porque ele é uma pessoa que merece, 
é favorável ao Projeto de Lei. Em discussão com a palavra o Vereador Larri 
cumprimentou todos os presentes comentou que é função do vereador 
fiscalizar, votar leis, e hoje dá uma saudade muito grande, pois estão fazendo 
uma homenagem justa, relembrando momentos felizes, pois todas as tardinhas 
estavam lá jogando futebol no Campo do América, uma pessoa tão querida, 
mas se Deus quis assim, com saudades, mas plenamente a favor deste Projeto 
de Lei. Em discussão com a palavra o vereador Leodi, cumprimentou a todos, 
comentou que o Mico era muito conhecido por todos, a nossa Constituição só 
aprova fazer homenagens a pessoas falecidas, e o Mico era tudo aquilo que já 
foi dito, e a sua esposa Deise e seus filhos podem ter orgulho pela pessoa que Le 
era e ficam as lembranças do seu trabalho e do seu cotidiano e parabenizou os 
familiares que estão recebendo esta homenagem em nome do Claudionor. Em 
discussão com a palavra o Vereador Leonel já se manifestou neste Projeto só 
para reforçar e parabenizar a administração pela homenagem ao Claudionor 
que é justa, pelo que sempre representou para o esporte, era um grande amigo e 
vizinho, com sentimentos, mas se Deus quis assim ele aprova este Projeto de 
Lei. Com a palavra o Senhor Presidente Valdecir, fez um comentário que o 
Vereador Leonel veio residir nesta cidade no ano de 1984 e o senhor Presidente  
 



 
 
 
no ano de 1986, pois neste ano foram campeões em Carazinho, foi o auge do 
América, a potencialidade que o Mico tinha, se ele estivesse entre nós, jogaria a 
posição que ele joga hoje, uma homenagem que o Executivo esta fazendo com o 
nome do Claudionor em uma grande obra. Ninguém mais se manifestou. 
PARECERES: COMISSÃO DE JUSTIÇA E FINANÇAS: O Projeto de Lei é 
Constitucional. COMISSÃO DE ORDEM ECONÔMICA E SOCIAL: Somos 
favoráveis à aprovação do Projeto de Lei. Foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 
Projeto de Lei 048/2012, Autor Prefeito Municipal, Data: 01/10/2012, Ementa: 
“Dispõe sobre a criação e denominação de Biblioteca Pública Municipal e dá 
outras providências”. Colocado em discussão o Projeto de Lei 048/2012, com a 
palavra o Vereador Larri comentou que da mesma forma uma justa 
homenagem a uma pessoa que dedicou ávida toda a ajudar, o fundamento de 
todo cidadão são os ensinamentos que recebem dos pais e dos Professores, ele 
transformou muitas gerações centenas de alunos passaram por ele 
transformando em pessoas dignas hoje os professores tem a capacidade se 
capacitar perto de casa, mas pelo currículo de seu Ervino ele sozinho se 
capacitou para transformar vidas nada mais justo que o Município reconhecer 
pessoas que o transformaram, e desta forma prestando esta homenagem com 
esta placa, para que gerações vejam como ele era importante, um parceiro, tinha 
uma boa conversa, sendo assim aprovo o Projeto de Lei. Com a palavra o 
vereador Danilo, cumprimentou a Senhora Leoni e o colega Leodi que são filhos 
do senhor Ervino estando satisfeito por poder votar neste Projeto, se sentiu feliz 
por participar desta homenagem e que se ele estivesse com todos hoje estaria 
fazendo política como ele adorava, parabenizou a administração teve a ideia de 
homenagear o Professor Ervino, e da mesma forma como o Projeto anterior é 
favorável à aprovação do Projeto de Lei. Em discussão com a palavra o 
Vereador Leonel voltou a se manifestar, pois é justa esta homenagem ao Senhor 
Ervino onde denominará o nome da Biblioteca Pública Municipal com o seu 
nome o que faz jus a tudo que ele fez por nosso município e a Administração 
esta de parabéns, parabenizou a Senhora Leoni e o colega vereador Leodi pela 
homenagem ao seu pai, é plenamente favorável à aprovação do Projeto de Lei. 
Em discussão com a palavra o Vereador Vilson, comentou a respeito do Projeto 
de Lei porque é mais uma obra importante para o Município, Biblioteca Pública 
com dois mil exemplares de livro, estará à disposição dos alunos e da 
comunidade e é muito importante porque os alunos podem usufruir desta 
Biblioteca, ainda com o nome do seu Ervino que já foi homenageado em vida 
nesta casa, a importância da relevância que ele teve em vida, agora em morte, 
ele teve longos anos vida bem aproveitados que ele sempre comentava, resta a  
 
 



 
 
 
nós homenageá-lo e ficará eternamente registrado na Biblioteca pois ele foi um 
exemplo na educação, o vereador aprova o Projeto de Lei. Em discussão coma 
palavra o vereador Leodi, cumprimentou todos os presentes, comentou que é 
difícil falar, mas gostaria de registrar a satisfação e orgulho, também agradeceu 
ao Poder Executivo que enviou o Projeto de Lei, agradeceu aos colegas por 
terem aprovado este Projeto. Toda a dedicação e a dificuldade que seu pai 
enfrentava naquela época com salas de aula lotadas as séries todas juntas e 
mesmo assim transmitia ensinamentos e culturas, ele conseguiu cumprir com 
dignidade o seu dever e reinterou que mais pessoas podem ser homenageadas 
no Município que cumpriram com seu dever e que muitos filhos tenham 
orgulho de seus pais, muitas vezes em vida não lembramos e depois mais tarde 
é que lembramos os nossos antecedentes, portanto agradeceu novamente a 
todos e com certeza os pais dele estão vendo muito felizes em algum lugar, é 
uma alegria transmitir a todos essa alegria e satisfação. Em discussão o Senhor 
Presidente fez um comentário, parabenizou o seu colega Vereador Leodi e a 
Senhora Leoni, que quando ele veio morar em nosso Município o pai do Senhor 
Presidente comprou o Hotel, e ele sempre se lembra de seu Ervino na roda de 
amigos, antes do meio dia sempre marcavam um encontro na mesa de carta, ali 
o conheceu, por isso é uma satisfação para todos a aprovação deste Projeto de 
Lei. Ninguém mais se manifestou. PARECERES: COMISSÃO DE JUSTIÇA E 
FINANÇAS: O Projeto de Lei é Constitucional. COMISSÃO DE ORDEM 
ECONÔMICA E SOCIAL: Somos favoráveis à aprovação do Projeto de Lei. Foi 
APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento/pedido de informação- 
nº007/2012- Autor Vereadora Ledy Altmann. Colocado em discussão, ninguém 
mais quis e manifestar e em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 
Requerimento/pedido de informação- nº008/2012- Autor Vereadora Ledy 
Altmann. Colocado em discussão, ninguém mais quis e manifestar e em votação 
foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento/pedido de informação- 
nº009/2012- Autor Vereadora Ledy Altmann. Colocado em discussão, ninguém 
mais quis e manifestar e em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. 
Requerimento/pedido de informação- nº010/2012- Autor Vereadora Ledy 
Altmann. Colocado em discussão, ninguém mais quis e manifestar e em votação 
foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Senhor Presidente agradeceu a 
todos os que estavam presentes na Sessão, aos familiares das pessoas 
homenageadas nos órgãos Públicos e convidou a todos para participarem 
sempre das Sessões. Nada mais havendo a tratar, sob proteção de Deus o 
Senhor Presidente encerrou a presente reunião e convocou os Senhores 
Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia oito de 
outubro de dois mil e doze, às dezenove horas no mesmo local de costume. 
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